

عالم کا شاعرانہ فلسفہ

عالم من کا نام مرزا اسد اللہ خان تھا اور تخلص بھی غالب اور
 کبھی اشرفیاء بھی ہے۔ اردو کے سب سے زیادہ جانے مانے شاعروں میں۔ ان کی شاعری
 ان کے بھوتے سے دیوان کی وجود سے ہے۔ غالب نے انسانی زمین و فکر کی عکاسی کو
 بیان خود اپنے خود کی عینیت سے پیش کیا ہے۔ اور میں جینے میں خود کو ہوس
 آتش اور ناصح کے علاوہ دوسرے مشورے سے ممتاز کرتی ہے۔ غالب کا بیان
 تخلص عالم کے لیے عالمی فکر ہے۔ عالمی فکر یا عالمی ہے۔ اور یہ ایک فطری
 تھا، اگر وہ عالمی فکر کو اپنی منزل میں اپنے تو شاعرانہ فلسفے تک پہنچنے
 کے لیے لگے۔

عالم نے اپنی فنی اور فکری ورسوں کے ملائش کرنے میں نوبت
 آزادی اور ذاتی تجربے کو اپنا رہنما بنایا، عقل سے روشنی مانگی اور عقل کی مدد سے
 جذبہ و عقل، وجدان اور شعور کو ملا کر مشق کی تخلیق کی۔ عشق جو ہم عین
 اور بیماری غزل کا محور موضوع رہا ہے۔ غالب نے عشق میں وارفتگی ہے۔ میر
 دلی بے چارگی میں ہے، بے خودی ہے، سپردگی شہد بے گشتگی ہے۔ افسردگی میں۔ حق کو
 میرے کہ عشق و عشق کے جذبات و احساسات اور واردات و کیفیات کی ترجمانی کے
 سلسلے میں انسانی کیفیات کے رنگ کی جیسی تصویریں غالب نے کھینچی ہیں۔

ایک مثال دوسری جگہ ملنی مشکل ہے۔

عالم کی غزل کا مہذب اور میر تقی میر کا مہذب

تے سادہ اور درویشانہ انداز بیان کے مقابلے میں میرزا جادویت (عقائے)

غالب کی نظر کی خصوصیت ان کے اعلیٰ تخیل میں پوشیدہ ہے۔

بسی چیز ہے جو غالب کو ان کا ہم عصر وہاں ممتاز کرنے ہے۔ غالب کی غزلوں میں جہاں

گہری معنویت ہے وہیں ان کی غزلوں کی شیرازہ بنیابی بھی دوسرے شعرا کی

نسبت زیادہ بہتر ہے۔

حسن غزل کی نشانی سے جچھا میرا بعد
بار آراں سے میں ایل ونا میرے بعد

غالب کی شاعرانہ عظمت کے راز کو اقبال نے پہچانا

تھا۔ جو خود بلند پایہ شاعر ہے۔ انیسویں صدی کے مفید تخیل کی توانی عظمت اور

بہر حل غزلیوں کا سبب بنایا ہے۔ اور غالب کے وسعت تخیل کی داد و تحسین جگر

میر کا ہونے ہی دے ہے۔ تخیل کے اندر ہی و مگر سے ہی غالب کے ایسے غزلوں میں

فائدہ اٹھایا ہے اور وہ اندرونی رمنز دل ہے۔ تخیل کی ان دنوں تک جہاں آرمیوں

سے غالب کا سارا میدان بھرا ہوا ہے۔ مرزا غالب میں تضادات یکجا کرنے اور

ان میں امتزاج کی کیفیت لانے کا خاص عمل و کیفیت تھا۔ انیسویں صدی کے اپنے

تغزل کی بیٹ سازی میں بھی اسی اصول پر عمل کیا۔ اور غزل گویوں میں

میں دوزخ دست بیٹ سازی گزرتے ہیں۔ ہولی دکن اور مرزا غالب ولی دکن کے

شاہ گلشن کے مشورے کے بموجب کئی مین فارسی الفاظ اور تراکیب و اچھیں

اور اس طرح انیسویں صدی کے ہر دور پر جہاں اردو کی شاعری کی بشارت تھی

میر تقی میر نے ولی دکن کے اسلوب کو نگار اور
ولی دکن کے جو قدم اٹھایا وہ ادبی لحاظ سے انقلاب آفرین تھا۔

غالب کے جو قدم اٹھایا وہ اس سے بھی زیادہ انقلابی تھا۔

(۳)

(۴)

عالمی کے بیان ان ہی بیانات پر۔ عربوں نے فارسی کے محاورہ کا

اردو ترجمہ کر کے ایسے ایسے غزلوں میں لکھایا اور اس طرح جہت اور شاذہ فارسی کا

ثبوت دیا۔ بعض دفعہ البیاضہ میں پیدا ہے وہ فارسی میں سوچتے۔ سوں اور

اردو میں شعر کہنے میں بلا تکلف اسکا استعمال کر دیتے۔ سوں۔ اسکی سینکڑوں

مثالیں عالمی کے کلام میں موجود ہیں۔ انیسویں صدی فارسی و کلمات اور صفات بلا

تامل اردو میں استعمال آئے اس طرح وہ عام و ادب سے سٹ کر ایسی واہ علیحدہ

تکلف چاہئے تھے۔ وکی دکنی کے متبعین میں یہ لفظ اور عالمی کے متبعین میں

انہماں جیسے شکر پیداموئے۔ مہرے وکی کی روایات کو اور انہماں نے عالمی

روایات کو دو دھانوں کی شکل میں اردو میں منتقل عینیت دیا دی

Shahaj Ara.